

市人大常委会调研全市检察工作情况 永葆新时代司法为民初心本色

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 唐孝忠

本报讯 1月13日,市人大常委会副主任莫恭明率队赴九龙坡区人民检察院走访调研全市检察工作情况,为市六届人大四次会议顺利召开做好准备工作。市检察院检察长时侠联参加调研,该院在座谈会上介绍全市检察工作情况。

莫恭明一行调研了九龙坡区检察院研发

的“九维检立方”案件质量品控中心智管平台。该平台一体抓实“业务、案件、质量”三个管理,通过构建“1+4+N”管理组织体系与“1+8”管理制度体系,集成开发“案管、检务、检务”三平台及“驾驶舱、案件质量检评、智慧办案中枢”三系统,实现“案、人、事”高效协同,破解基层管理难题,成为全国检察机关党建与业务深度融合的典型范例。

座谈会上,市检察院介绍了全市检察工作情况,部分市人大代表等与会人员进行交流发言。

会议强调,2026年是“十五五”规划开局之

年,也是现代化新重庆建设的关键之年。全市检察机关要主动融入全市发展大局,坚守法律监督主责主业,永葆新时代司法为民初心本色,以更高标准、更严要求、更实作风,高质效办好每一个案件,为重庆“十五五”开好局、起好步,贡献更加坚实的检察力量。同时,要继续支持配合人大工作,把全过程人民民主深度融入检察办案、队伍建设、改革创新的各方面。广大代表要多建睿智之言、多献务实之策,和检察机关一道,共同推动重庆检察工作再上新台阶。

南岸区建成178个“15分钟法律服务圈”站点

让法治阳光照亮社会每个角落

山河为证,使命在肩。2025年,南岸区政法战线坚持党对政法工作的绝对领导,深入贯彻《中国共产党政法工作条例》,以铁血忠诚铸就政法铁军,30余个集体、110余名个人获得区级及以上荣誉,书写了平安南岸法治南岸建设新篇章。

南岸区政法系统以“时时放心不下”的责任感,紧盯平安稳定主责主业,通过深化源头治理与精准防控,确保社会大局持续稳定,为高质量发展筑牢了坚实的平安屏障。

圆满完成央视“春晚”重庆分会场、“新韵重庆”无人机灯光秀、重庆马拉松、重庆东站开通等重大活动、重要节点安保维稳工作60余次,该区政治社会大局持续平稳。同时,践行新时代“枫桥经验”,深入推进综治中心规范化建设,推动矛盾纠纷就地化解。

依法惩治违法犯罪行为,一批典型案例入

选全国及市级示范案例。办理的“皮某龙、陈某等人污染环境刑事公诉案”入选最高检典型案例;破获“DC”集团跨境赌博案、全市首例“反催收”黑灰产案、全区首例特大非法制售“空管烟”案,并取得重大战果。此外,实施依法治区提升行动,建成“15分钟法律服务圈”站点178个,让法治的阳光照亮社会每个角落。

该区圆满完成“政法一体化办案数字化系统”试点工作,助推全市“政法一体化办案”集成应用“单轨制”顺利运行;“法治·取保候审金监管服务”“渝快巡”等4个纳入全市“一本账”的“一件事”应用建成上线,全面提升数字法治建设的实战能力;创新推出“滚动解封”执行措施,为民营企业纾困解

难;搭建“危险驾驶涉案人员治理一件事”应用获评清廉重庆建设优秀实践案例;“山城智警”预警系统获五项专利,亮相大国工匠成果展;打造全市首家“一窗通办”公安政务窗口。此外,深化行政执法改革,全区执法规范率达97.33%;创新调解模式,行政争议实质性化解率达90%。

平安筑就幸福南岸,法治护航美好生活。南岸政法战线将以更高水平的平安建设法治建设、更高效能的治理格局,继续谱写高质量发展征程中的法治华章。
通讯员 吴丽

2025
平安重庆法治重庆建设巡礼⑨

开州区法检“两长”同庭履职

筑牢守护国有资产的法治屏障

本报讯(记者 叶会娟)1月12日,开州区法院第一审判庭内法槌敲响,一起国有资产保护行政公益诉讼案件公开开庭审理(如图)。开州区法院党组书记、院长喻志强担任审判长,公益诉讼起诉人开州区检察院指派检察长杨德伟出庭履职。市人大代表、开州区政协委员及国有资产监管部门负责人现场旁听,共同见证司法与检察协同守护国有资产的实践。

该案源于开州区人民检察院履职中发现的监管漏洞:某行政机关在国有资产管理中未依法全面履职,导致国有资产面临流失风险,国家利益持续受损。检察机关立案调查并依法发出检察建议后,相关问题仍未得到全面整改。为守住国有资产安全底线,开州区检察院依法启动行政公益诉讼程序。

庭审中,审判长喻志强精准把控庭审节奏,围绕某行政机关是否全面履职、国有资产是否存在流失风险、检察建议整改是否到位等核心争议点,组织双方开展举证质证与法庭辩论。检察长杨德伟当庭宣读起诉书,阐明国有资产保护法定职责边界,剖析监管漏洞对国家利益的损害及公益诉讼启动的法律与现实意义。被诉行政机关出庭负责人陈述了国有资产清收处



置等整改情况,并承诺后续会常态化协助监管,防范流失风险。整个庭审程序规范、焦点突出,既保障了诉讼各方合法权利,又向旁听人员传递了国有资产“不容侵占、失责必究”的法治理念,实现司法办案与法治宣传的统一。

“两长”同庭、同向发力,既是落实院领导

带头办案制度的具体行动,更是法检协同守护全民财富安全的生动实践。通过精准审理案件、明确监管责任,有效破解国有资产管理中的难点和堵点,以司法刚性推动监管效能提升,彰显了“零容忍”守护国家利益的司法担当。

必须斩断伸向文物的黑手

□ 思正恪

“蒸发”掉的,公众直到现在才集中知晓。

《中华人民共和国文物保护法》明文规定,文物丢失后收藏单位必须立即向公安机关报案,并同时向文物主管行政部门报告。27年,一个呱呱坠地的婴儿都可能成为父亲或母亲了,现在才想起来告诉人们文物丢了?

文物是历史文化的载体,每一件都独一无二,其保护与管理容不得半点疏忽。这批跨越数十年文物遗失的背后究竟有哪些细节,相关责任如何认定,遗失的文物是否还有追回的可能,都成为外界持续关注的焦点。笔者认为,27年的持续流失,一定涉及众多责任人。有关部门的调查不能止于“说明情况”,必须落实到具体的人事处理和法律惩戒上。期待官方能尽快公布详细调查结果,给公众一个明确的交代。

贵州的事件并非孤案,它还揭开了国内

文博系统长期存在的一个暗疮。就在前不久,南京博物院也被曝出文物丢失的情况,同样引发了轩然大波。这些接连发生的事件,让我们不禁要问:文物保管的漏洞究竟是个别现象,还是普遍存在的系统性风险?

公众的诉求强烈而清晰:必须斩断伸向文物的黑手!博物馆是全民共有的文化宝藏,全国文博系统都应该进行彻底的风险隐患排查,建立高科技安防、全流程交接留痕和定期强制盘点的监管闭环,用制度和技术堵住漏洞;文物的收藏、流转、异常情况,应当定期或实时向公众进行通报,接受社会监督,重塑透明与信任,确保文物安全。

端法评

南川区: 数字赋能基层治理 推动调解服务升级

本报讯 2025年以来,南川区以数字赋能为抓手,扎实推进多跨协同“大调解”体系改革,通过机制融合、技术赋能、流程优化,推动基层调解服务向智能化、精准化、高效化转型,为基层治理注入强劲动力。

深化多元调解“融网进楼”,筑牢协同治理根基。南川区积极推动多元调解机制全面融入“141”基层智治体系,将调解工作深度嵌入基层治理网格,实现调解力量与网格资源精准对接。主动承接三级治理中心、基层智治平台等应用分流转办的适调纠纷。该区293个人民调解组织、885名调解员,全年调解纠纷12034件,调解成功率、协议履行率均达99%以上,基层调解率超90%。

全面推广数字应用,赋能调解工作升级。南川区重点推广“重庆调解在线”数字应用,全力推进调解工作数字化转型。截至目前,全区已开通注册线上用户账号1260个,293个人民调解组织实现电子签章全覆盖绑定,实现调解组织、调解员数字化全覆盖。此次“大调解”体系数字化改革,不仅实现了调解工作模式的创新升级,更有效提升了基层矛盾纠纷化解质效,让数据多跑路、群众少跑腿,切实增强了群众的获得感、幸福感和安全感。下一步,南川区将持续深化数字赋能,不断优化完善多跨协同机制,推动“大调解”工作再上新台阶,为维护辖区社会和谐稳定、提升基层治理现代化水平提供坚实保障。

通讯员 奉艺凡

交通执法轨道交通支队: 黑车司机只收现金 机智乘客录下视频

本报讯 1月11日,重庆市交通运输执法总队轨道交通支队三大队接到举报,一名在校大学生在重庆西站遭遇“黑车”司机,到达目的地江津时被驾驶员收取200元的高价车费。

随后,三大队立即组织展开查缉布控。1月12日下午,执法人员在重庆西站B3层停车场发现涉案的渝A籍车,并联系车主王某到场接受调查。面对询问,王某承认案发当天自己是搭载一名乘客前往江津,时间地点及所用车辆与举报内容相符,但当执法人员以为王某会全盘承认时,王某却一反常态,矢口否认收取乘客200元车费的情况。

执法人员再次联系上举报人,举报人确认驾驶员王某就是当天带其乘坐渝A籍并收取车费的人,并称自己是在王某的授意下置换的200元现金给王某的,并向执法人员展示了自己给王某200元现金的录像资料。

面对铁一般的事实,王某不得不承认了违法事实,声称自己以前因非法营运被查处过,当时是通过微信支付收款,就自作聪明地以为如果用现金方式收取车费就不会有事。因涉嫌非法营运,大队对王某作出了相应处罚,并将200元车费退还乘客。

记者 舒楚寒

交通执法高速三支队: 老人迷路欲进高速 执法人员暖心救助

本报讯 1月13日上午9时许,重庆交通执法总队高速公路第三支队执法人员在万盛收费站出口开展专项行动时,发现一名老人正朝着对向收费站入口方向行走,试图进入高速公路。执法人员立即上前制止,并耐心询问情况。

执法人员了解到,老人78岁,来自湖南常德,随儿子在万盛做生意,因对周边环境不熟悉,当天早晨,老人独自外出后迷失方向,误打误撞走到了高速公路收费站口。老人表示,平时出行都由老伴陪同,此次独自出门后完全记不清回家的路,这才险些闯入高速公路。得知情况后,执法人员一边耐心安抚老人情绪,一边通过老人提供的信息联系其家属。等待过程中,执法人员始终牵着老人的手,在收费站执勤点为老人提供热水,全程悉心照料。

不久后,老人的儿子匆忙赶到收费站,执法人员将老人安全交到其家属手中。家属见到老人安然无恙,连连向执法人员道谢,对执法人员的暖心救助和悉心照顾表达由衷的感谢。执法人员也叮嘱家属,要加强对老人的看护,尤其要避免老人独自前往高速公路等危险区域。

记者 杨雪